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Matematyka ubezpieczen zyciowych 10 marca 2014 r.

1. Zmiana rozkladu trwania zycia typu C(a,b) polega na tym, ze nowa funkcja i,
wyraza si¢ przez ,,starg” funkcje u, wzorem
hx = apiy + b,
dla kazdego x = 0, przy czym a, b s3 parametrami. Niech
+D dla populacji zmienionej.

Dane sg p, (1,05;0,001) = 0,724650, .p, (1,02;0,002) = 0,716458.
Oblicz

+Px (@, b) 0znacza

Px (1,11;0,004).
Wskaz najblizsza wartos¢.

(A) 061 (B) 0,63 (C) 0,65 (D) 067
(E) 0,69
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2. Rozwazmy ciagle ubezpieczenie na zycie ogdlnego typu, ktéore wyptaca

$wiadczenie $miertelne wedtug schematu:
) c(t) =tdlat < 10,

o c(t)=—-10+2tdla10 <t < 20,
) c(t) =10+ tdlat = 20.
Oblicz sktadke jednorazowg netto SJN. Dane sa:

(I_A_)x =20, (I_A)x+10 =15,
10Px = 0,93, 10Px+10 = 0,88,
Wybierz odpowiedz najblizsza.
(A) 258 (B) 259 (C) 26,0
(E) 26,2

(I_/T)x+20 =10,

v10 =0,8.

(D) 261
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3. Rozpatrujemy ubezpieczenie na dozycie do wieku 70 lat dla osob w wieku 40 lat z
populacji de Moivre’a, w ktorej kobiety charakteryzuje parametr w?) = 100, a
mezczyzn w™ = 80. Sktadka jest ptacona przez caty okres ubezpieczenia w
formie renty ciagte;j.

Ubezpieczyciela obowigzuje zakaz rozrozniania pici w taryfie sktadek, wiec
kalkulacje sktadki opiera na przewidywaniu, ze w$rdod nabywcdw ubezpieczenia
bedzie 40% kobiet. Przy jakim udziale kobiet strata ubezpieczyciela (za caty okres
ubezpieczenia, na moment wystawienia polisy) wyniesie 10% kosztow netto

ubezpieczenia? Intensywnos$¢ oprocentowania wynosi § = 0,05. Wskaz najblizsza

wartos$c.
(A) 52, 7% (B) 53,5% (C) 54,3% (D) 55,1%
(E) 55,9%
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4. Potraktujmy zakup przez (x) ubezpieczenia n —letniego na dozycie, za jednorazowa
sktadke netto, jako inwestycje. W przypadku, gdy dozyje wieku x+n, zrealizowang
intensywno$¢ zwrotu (per annum ) oznaczmy przez 6 (x, n).

Ktory z ponizszych wzordéw przedstawia prawdziwe przyblizenie przyrostu funkcji
&(x,n) jej rézniczka ?

(A) 6(x+Ax,n+An)—6(x,n)=M++WAx+WAn
(B) 6(x+Ax,n+An)—6(x,n)=WAx+wAn
©) 6(x+Ax,n+An)—6(x,n)=WAx+wAn

(D) 6(x+Ax,n+An)—6(x,n)=”"+++“xAx+mAn

(E) 6(x+ Ax,n+ An) —8(x,n) = WAJC +wm
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5. Osoba 65-letnia kupuje za jednorazowa sktadke netto dozywotnia rente ciagla
wyplacajaca swiadczenie z intensywnoscig roczng 15 000 zt oraz jednorazowe
$wiadczenie b(t) za $mier¢ w wicku (65+t) dla 0 < t < 50. Ubezpieczenie to
mozna w kazdym momencie zamieni¢ na rent¢ dozywotnig bez swiadczenia
$miertelnego, wyplacajaca z intensywnoscia roczng 18 000 zt. Podaj wysoko$¢

$wiadczenia $miertelnego dla wieku 85 lat. Dane sg pgsyr = ﬁ oraz
6 = 0,04. Wskaz najblizszg wartos¢.
(A) 64500 (B) 66000 (C) 67500 (D) 69000

(E) 70500
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6. Za sktadke jednorazowg netto SIN ubezpieczony (65) kupuje polis¢ emerytalna,

ktora wyptaca nastgpujaco:
e Poki zyje dostaje rente ciagla z intensywnoscig roczng 1 ,
e W chwili $mierci uposazeni dostajg jednorazowo kwote
t
ct)=(1- —) SJN.
©=(1-5)s/
Nalezy doda¢, ze ubezpieczony wylosowany jest z populacji de Moivre’a z

wiekiem granicznym w = 100. Oblicz SJIN, jesli wiadomo, ze ags = 11. Wskaz
najblizsza warto$¢.

(A) 16,00 (B) 16,04 (C) 16,08 (D) 16,12
(E) 16,16
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7. Rozpatrujemy ciagly typ 20-letniego ubezpieczenia na zycie i dozycie z sumg
ubezpieczenia 100 000 zt oraz sktadka ptacong ze stalg intensywnoscig przez caly
okres ubezpieczenia. Ubezpieczona populacja ma wyktadniczy rozklad czasu
trwania zycia z parametrem y = 0,002 , a intensywno$¢ oprocentowania Wynosi
6 = 0,008. Roczna intensywno$¢ kosztow administracyjnych maleje
roéwnomiernie od 8% sumy ubezpieczenia w momencie wystawienia polisy do 2%
w momencie wygasnigcia polisy z tytulu dozycia. Wyznacz moment, w ktérym
rezerwa na koszty administracyjne (na 1 polise aktywng) osiggnie minimalng
warto$¢. Wskaz najblizszg wartos¢ (w latach).

(A) 102 (B) 10,6 (C) 11,0 (D) 11,4
(E) 11,8
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8. Rozpatrujemy ciagly typ bezterminowego ubezpieczenia na zycie z suma
ubezpieczenia 100 000 zt. Ubezpieczeni sg megzczyznami z populacji wyktadniczej
ze $miertelnoscia u® = 0,02. Sa oni narazeni na ryzyko zawatu z intensywnoscia
1@ = 0,05, lecz zawat nie jest $miertelny, ale podnosi do konca zycia ryzyko
$mierci do poziomu u®® = 0,08. Po pierwszym zawale kolejne zawaty nie
zmieniajg juz $miertelnosci. Ubezpieczenie jest sprzedawane osobom, ktore

jeszcze nie miaty zawatu.
Oblicz jednorazowa sktadke netto w tym ubezpieczeniu dla oprocentowania

6 = 0,04. Wskaz najblizszg wartos¢.

(A) 47900 (B) 48200 (C) 48500 (D) 48800
(E) 49100
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9. Emerytura matzenska typu E(a,b;c,d) dziata nast¢pujaco
e Gdy zyja oboje, ona (X) otrzymuje a na poczatku roku, a on (y) otrzymuje ¢ na
poczatku roku.

e Gdy zyje tylko ona (), to otrzymuje b na poczatku roku.

e Gdy zyje tylko on (y), otrzymuje d na poczatku roku.

Liczby a,b,c,d sg nieujemnymi parametrami polisy.
Wiadomo ponadto, ze udziat swiadczen dla niej w sktadce jednorazowej wynosi
2/3 calej sktadki. Dane sg

dy.y =6, gy =12, d, = 10.

Oblicz parametr d dla polisy E(2,3;2,d). Zaktadamy, Ze ich Zycia sa niezalezne.

(A) 0 B) 1 C) 2 (D) 3
(E) 4
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10. W planie emerytalnym typu ,,Defined Contribution” przez caty okres aktywnosci
jest placona sktadka emerytalna w formie renty ciagtej z intensywnos$cia roczng
10 000 zt. Uczestnicy planu pochodza z populacji 0 wyktadniczym rozktadzie
czasu zycia z parametrem u = 0,03. W stanie aktywnym uczestnikom grozi
odejscie z planu z przyczyny innej niz $mier¢ ze stala roczng intensywnoscia
u = 0,04. Osobom, ktore umieraja lub wychodzg z planu przed przej$ciem na
emeryture, plan zwraca skladki wraz z technicznym oprocentowaniem.
WSszyscy uczestnicy wchodza do planu w wieku 25 lat. Referencyjnym wiekiem
emerytalnym jest 65 lat; po jego osiggnigciu wyplacana jest dozywotnia
emerytura w formie renty cigglej, a jej wysokos¢ jest ustalana wedtug zasad
obowigzujacych w ubezpieczeniu rentowym. Przy technicznym oprocentowaniu
6 = 0,05 oblicz, o ile miesigcy trzeba op6znic przej$cie na emeryture, by
otrzymywac §wiadczenie o 25% wyzsze od referencyjnego. Wskaz najblizsza

wartosc.
A 39 (B) 41 (C) 43 (D) 45
(E) 47
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Matematyka ubezpieczen zyciowych

Arkusz odpowiedzi”
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" Oceniane sa wyltacznie odpowiedzi umieszczone w Arkuszu odpowiedzi.
* Wypelnia Komisja Egzaminacyjna.
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